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УДК 622.692.47

Настоящее Руководство реарвботано в равннтке 
положен»! "Вреившо! жнструкцкж по твашажогхк х 
оргенквацшж строительства магхстралышж трубопро­
водов ха п ит ртевгу хволхоовавннх тоуб джаметоом 
ШО ш " Т Ш Я г ^ Ш Г  ^

Основные шложенмя это! Инструкции прондж 
прсжнводственную цровврку на строительстве опыт­
ного участка гввопровода Угга -  Торжок протяжен­
ностью 13,4 км ха труо фирмы пМвннвсманя' с довод—CKOft Х80ЖЯЦ Ю1,

На основе ж^учея** х обобцеяхх отечественно- 
го х варубеняого опита разработано Р у к о в о д с т в о  щ , 
техаодогяж к опганнвапкк етрштадьства твубоправо- 
дов дквмвтрси 1220-1420 ш  в я л в ш  штсацан п  
труб о saBoncxol к8оотдгеД. Руководство пданвзиа- 
чано дхя строятехьннх органхвацк! мишефтвгывстрой, 
ванятях соорухеяввм лд в 1ноД частя магкстрахьннх 
трубопроводов.

Руководство равработано сотруднхкаых ВШШСТа: 
вандщдатаня техн.ваук А.М.Змновмчм,. В.И.Прохсфь- 
евим, В.Д.Ментисавш , Е.А.Аяхкхниг, С.К.Носхавш, 
И.А.Вкелево!, выхенеремд Т.Н.Шпагяю!, В.П.Гнаву- 

В.И.Дулввввм, Т.Н.Роджно!.



вшост
!Рукаводство по технологии и ор-!

[Из Труб С 88ВОДСК0Й ИВОЛЯЦИеЙ }
Р 265-77

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. В связи с нанетввнейся тенденцией к переходу на 
отро̂ т̂ельо̂ пво ма̂ н̂отра̂ м̂ппс тр̂ б̂оз̂ ро̂ ходоо! двввметрозх 1220 х 1420 ш ж ааачхтельяш увеличением объемов ш  стражтвжьствв 
В рвЯЛИЧНЫХ, В Т0Ы Ч10Я8 Ж  СДОХНЫХ Цряр0ДНО"|||В«Д0Де1ТЯЧР̂^̂ЯХ. условиях, вовнякдв настоятельная необходимость в ревевхх ря­да задач, обвспечяващях аффективное шиожчеи**1 всех тштуш строительно-монтажних ребот с соблщенхем требуемых показа­телей качества строительства как основного фактора, опрсще- лнвдаго надежность трубопроводов в процессе их акстувтацп.

1.2. Пряменеяке при строительстве лд*н»»н част маги­стральных трубопроводов труб больпх днанетров о заводской изоляцией позволяет:повысжть уровень индустриализации строительства;создать условия для кругаогодичниго ЮТМПМНИН стрси- тельно-монтажннх работ;
обеспечять устойчивые (стабильные) темш строительства;реализовать возможность обеспеченжя гарантированных за­нятных (антякоррозноятмх) свойств нвохяцвонннх покрвтнй;существенно улучиитъ условия труда рабочнх ■ культуру производства.

Внесено лабораторией ! Утверждено ВНИЖТом ! Разработано технология я ортани- f 3 декабря 1976 г. , впервые зацяя строительства ; j
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1 .3 . Использован» при строительстве трубопроводов изо­
лированных труб в сочетании с пррныияяцш шимм» мероприятиями 
по внедрению крупных трубопроводно-строительных комплексов 
(ТСК) дает возможность повысить темпы строительства путем 
применения:

рациональной концентрации материальных и трудовых ресур­
сов на различных участках и стадиях строительства;

усовершенствованных технологических приемов и новых вы­
сокопроизводительных машин;

оперативного (или административного) руководства процес­
сом строительства как в делом, так к по отдельным оперениям;

централизованной службы операционного контроля качест­
ва, обеопечивавдей своевременное обнаружен» дефектов н сни­жен» до ufwwiiiyilp врвМвНХ На ту JTWK'gar̂HTpgin _

1 .4 . Строительство трубопроводов ив изолированных труб 
крупными комплектами (потоками) предъявляет рад повышенных 
требований к агтюи производства работ, к средствам механиза­
ции и к оргаяжвационяай деятельности руководства потока.

К числу таких требований относятся:
1) обеспечен» сохранности заводского изоляционного 

покрытии при транспортиро в »  и хранении труб, а так » црк 
производстве строительно-монтажных работ;

2) максимально возможное исклотен» причин, вызыващих 
простои хотя бы одного звена потом я приводящих к непредотв­
ратимым простоям всего потока;

3) внедрен» новых технолотеских схем непрерывной ук­
ладки изолированного трубопровода;

4) применение надежных ж внсокоопере тжвных способов я 
средств контроля качества всех видов строительночмонтажных 
работ (с перспективной ориентацией на использован» экспресс- 
методов контроля);

5) организация устойчивой связи (рад» или проводной) 
между всеми производственными и функщтиялыппяг подразделе­
ниями, входящими в состав потом.

1 .5 . При строительстве трубопроводов из труб с завод­
ской изоляцией,кроме настоящего Руководства,необходимо ноль- 
зоваться следупцюя нормативными и инструктивным! документами:

СНиП Ш-1-76 "Организация строительного производства. Пра­
вила производства и приемки работ";
4



"Временной инструкцией по технологи ■ организации строи­
тельства магистральных трубопроводов as импортных изолирован­
ных труб диаметром 1420 ш ". М., ЕНЮЮТ, 1976;

"Руководством по оптвмадьаой технологи к оргвнжвади 
поточно-мехвнюжроваиного строхтельства магистральных трубо­
проводов". М., ВНИИСТ, 1976.

2. ТЕХНОЛОГИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА

2 .1 . Строительство трубопроводов из иодированных труб 
осуществляется по следущей схеме: одиночные авалированные 
трубы доставляет со стаицан разгрузки трубововаыи на трубо­
сварочную базу, где сваривают в 36-м секцш. Затем сваренные 
секции доставляет на трассу а сваривает в сплошную нитку.

На трассе производят очистку и изоляцию сварннх стыков. 
Одновременно с этим разрабатывает траншею. После этого заизо­
лированный трубопровод укладывает в траншею и засыпает.

На заключительном этапе строительства производят очист­
ку полости и испытание трубопровода, а такие работы по ре­
культивации плодородных земель.

2 .2 . Для повышения уровня индустриализации и качества 
строительства рекомендуется стыки, сваренные в базовых усло­
виях, очищать и изолировать на сварочной баае. Для этого сва­
рочная база долина быть оснащена специальным оборудованию!.

2 .3 . Сооружение трубопроводов из труб с заводской изо­
ляцией производится крупнш механизированным комплексом.

Для производства строительно-монтажных работ в состав 
комплекса долины входить бригады, виттов нитке все строигель- 
но-монтажные реботы по сооружению линейной части трубопро­
вода:

расчистку трассы от леса и планировку (в тон случае, 
если зги работы не выполняются заранее ппяцжцжяжрпмииай 
организацией на субподрядных началах);

погру8очно-разгрузочнне я транспортные работы;
сооружение переходов черев овраги и малые водотоки;
сооружение переходов под дорогами;
поворотную сварку труб в секци я гнутье труб;
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п о т о л о ч н у ю  с в а р к у  т р у б н и к  с е в щ К  н а  т р а с с е ; 
р а з р а б о т к у  т р а н ш е ! ж  с н я т и е  в о д о р о д н о г о  с л о я ; 
о ч и с т к у  и  и з о л я ц и ю  с в а р к и  с т н к о в  ( к а к  в  т р а с с о в к и , 

т а к  ж в  б а  з е в н и  у о л о в ж ж к );
у п а д к у  и з о л и р о в а н н о г о  т р у б о п р о в о д а  в  т р а и н е ю ;
з а о и л в у  т р у б о п р о в о д а  ж р е к у л ь т и в а ц и ю  п я о д о р о д н и к  в е и а и ь ;
з л е к т р о з а щ н т н н е  р а б о т а ;
заварку яахжастов ж установку аривтурн;
о ч и с т к у  п о л о с т и  ж ж е ш т а н ж а  т р у б о п р о в о д о в .
2 .4 .  П р и  с о о р у ж е н и и  т р у б о п р о в о д о в  в  р а А о н а и  с о  о л о ж н в н к  

п р ж р а д и о - п и и т а т а с я *  у с л с в к н н и  в  с о с т а в  и ш и в а о а  н в о б х е -  
д к ю  в к а х я ж п  д о п о л н ж т е х ь н н е  б р в г а д н , в ш ю я н я п р а  с л а д у п я »  
р а б о т а :

о о о р у ж е в ж а  л а в я а в н и  д о р о г  ж л  з и м н и к о в ; 
п л а н и р ов к у  б а р х а н о в ; 
с о о р у ж е н и е  п о л а х ; 
б у р о в в р в в н в а  р а б о т а .
2 .5 . В а а в ш а м о о т а  о т  у с х о в ж !  с т р о и т е л ь с т в а  р у к о в о д и т е л ь  

ж о м п л а к о а  в  о п е р а т и в н о м  п о р о д а  м о н е т , п а р а ф о р а ц р о в а т ь  с о с т а в  
>  н а з н а ч е н и е  б р и г а д .

2 .6 .  О с а ю в и ш  у с л о в и я м  о р г а н и з а ц и и  жо м п ла к о а  я в л я е т с я  
н а и б о л е е  а ф ф е к ти в н о е  (р а ц и о н а л ь н о е ) « я т п м я и м  и а ч е р и а л ь -  
в н х  ж т р у д о в н х  р е с у р с о в  с  ц е л и  а а в е р н в н ж н  о т р а ж т а д ь о т в а  т р у ­
б о п р о в о д а  в  ц е л о м  ж л п  о т д е л ь а н и  у ч а с т к о в  в  у с т а н о в л а н н в а  
с р о н ж , п р и  и а д л в ж а н |е н  к а ч е с т в е  п р о и а в о д о т в а  р а б о т .

2 .7 .  Д л я  р а н а в в ж  в а д а ч  о р г а н и з а ц и и  с т р а н т а л ь с т в а  ж  у п р а в - 
л а в и н  в  с о с т а в  и ш п и м ю а  р т * — 'w j y * 1*  в в л ш ч ж ть  ф у н к ц и о н а л а  
в н е  в  в е ш я ю г а т е л ы ш е  п р о и з в о д с т в е н н ы е  с л у ж б Ь : ж в ф о р и а ц и о н н о - 
д ж с п е т ч е р с к у ю , к а ч е с т в а  с т р о и т е л ь с т в а ,  в к с п л у а т я а щ ж  ж 
м а ш и н , ж и з н е о б е с п е ч е н и я .

2 .8 . К о м п л е к т а ц и я  ц р о ж з в о д е тж е ж ж н и  ж  ф у н к ц и о н а л ь н ы х  
с л у ж б  п р о и з в о д и т с я  в  с о о т в е т с т в в ж  с  " Р у к о в о д с т в о м  п о  о п т и — 
м а л ы й ) ! т а и в о л а гж ж  в  о р га в в в а ц в ж  т т в я н а ^ и п м р т м иит ц  
с т р о и т е л ь с т в а  м а гж е т р а л ы ш и  т р у б о п р о в о д о в " .
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3. ТРАНСПОРТНЫЕ И ПОГРУЗОЧНО-РАЗГРУЗОЧНЫЕ 
РАБОТЫ

3 .1 . Транспортные к гогрузочнв-раагруаичнме работ при 
прокладке трубопроводов кв труб обычной х ш н  о заводской 
изоляцией следует осуществлять в соответстввк с "Временной 
инструкцией по производству складских, дагру»01чж>-рв8грувоч- 
нах к тренопортанх работ о ппюртшпк трубвж диаметрам 
1420 ж  с заводской наружной полнатяхеновой изоляцией"
(II., Орггазстрой, 1975) к "Ука зашипи по производству работ 
при соорухашп магистральных стальных трубопроводов", внп.1 
"Разгрузка, складирование" (М., СЕТИ ВНИИСТе, 1971).

3 .2 . Труби, ваивонираваннне в заводских условхях, достав, 
лают к месту производства работ жвнезиодрронаж влк водим 
транспортом.

3 .3 . Для предохранешш нволяцп от повреждения вое тран­
спортные средства (вагоны, барак) должны быт» оборудованы де­
ревянными прокладками, стойкамн к увявочвник поясами.

3 .4 . Вое деревянные детали крепления следует ивготовлять 
кз здорового дерева хвойных пород (сосны, ели) не ниве 2-го 
сорта по ГОСТ 8586-68 ю л  ГОСТ 2695-71.

3 .5 . Увязочныа пояса следует выполнять нз отожженной, 
не бывшей в употреблении проволоки по ГОСТ 3282-74 и ГОСТ 
2590-71.

3 .6 . Погрузку и крепление труб в полувягонн необходимо 
контролировать при участии представителя комплектуют! орга- 
неияциж Миннефг erasстроя.

3 .7 . После погрузки вагоны принимаются железной дорогой 
по накладной и документу, удротавериилеыу качество покрытии 
на трубах.

3 .8 . Выгрузку труб диаметром 1220-1420 ж  нз вагонов и 
тринов производят стреловым (или портальным) краном грузо­
подъемностью 10 т , оборудованным грузовой траверсой с двумя 
торцевыми захватами для труб соответствующей грузоподъемности.

Двое рабочих накладывают захваты на яаалврованше концы 
трубы. За один рав поднимается не более одной труби.

3 .9 . При додаче захватов в вагон или в трон запрещается 
бросать захваты на заполированную поверхность труб.
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ЗЛО. Запрещается также перетаскивание труб волокон по 
нижележащим трубам жди по полу вагона н трш а.

З .П . Трубы следует складировать на равной площадке, 
специально оборудованной для складирования изолированных труб.

3 .1 2 . Предназначенные для перевоаки заязолжрованных труб 
и секций трубовозы я пнетевоан необходимо оборудовать специ­
альным устройством (мягкая прокладка из транспортерной ленты), 
предохраняющих изоляционное покрытие от повреждения при кон­
такте с металлическим* частям! груасяесущих балок к стоек ко­
ников тягача и прицепа-роспуска.

3 .1 3 . Коняки трубовозов могут быть также защищены амор­
тизирующими прокладками, сделанными из старых автопокрышек.

3 .1 4 . Количество изолированных труб данной 12 м (или сек­
ций), одновременно перевозимых трубовозом (жни плетевозсм), 
представлено в табл.1, а количество трубовозов (плетевозов), 
необходимых для достижения заданных темпов,— в табл.2 .

Таблща I

Див- Шасса 
метр |Труб, 
труб, занзо-
MM |ЛЖрО-

!Несса | 
трех- -

!т Г *

Марка трубовоза

.но] 1 ПВ-92 ! ПВ-91 ! ПТК-251 !ПВ-202
ванных {секции,, труб,сек-!труб!сек-!труб 
|В Завод— 1 • чтит , |ЦКЖ |

I !
завод- 

"скжх ус—! 
|ЛОВКНХ,

!
■щж |

I

сек-,труб!сек-
ЦКИ ! ,циж

! 1 ! I

1220 4 ,5 13 ,5  2 - 2

1420 8 ,4 25,2  I  -  I

3 1 2  1

3 I  I  -
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Таблица 2

Марка ! Базовая i Количество матки, необхсдшмоедля ре- 
трубовоза. ившяа боты, в аавж скмосткот^усяавп строи-

! J теяьства, лиаетрв (ш ) ж хеш » стром-
, тельства (п*/день)

! - Д|цу равнинной ! Д а  горной
! местности | местности

I 1220 I 1420 ! 1220 ! 1420

1 ,5  , 1 ,2 1 0 ,5  | 0 ,35

ПВ-91
Ш В-92,

ЗИК-131
"Урел-375" 6 2 -

ПВ-93) 
ПВ—202 КрАЗ-255Б 6 9 2 2

ШК-201
(ПТ-301) Й В " 2 2 2 3
ПТК-251 Трактор

К-700 3 3 I I

П р и м е ч а н и е  . При расчете количества трубо­
возов принято:

1) удаление сварочных баз от железных дорог и речных 
портов в средней полосе, таеино-болотистой местности, 
в районах пустынь и полупустынь в направлениях су­
ществующих газовых потоков в  среднем 30-35 дм;

2) средняя скорость колесного автотранспорта -  20 кц/ч; 
коленных тракторов -  10 кц/ч, гусеничного транспорта -

3) в горных районах трубы длиной 1 2  м вывозят на трас­
су непосредственно от железнодорожных станций жни 
мест складирования. Среднее плечо возки -  15 км.

3 .1 5 . Во избежание продольного перемещении и враща­
тельного движения труб я секций они должны надежно кре­
питься УВЯ80ЧНЫМН тросами к грузонесущкм балкам тягача я при­
цепа-роспуска. Коники тягача и прицепа-роспуска необходимо 
снабдить натяжным устройством и сигнальным канатом. Увязку не­
обходимо осуществлять черев предохранительные каврнкя.

3 .1 6 . Кроме транспортировки труб и секций, в  трассовых 
условиях возникает необходимость в перемещена различных гру­
зо в, в том числе в транспортировке:

жзоляцконннх материалов для язоляц а с тынов;
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сварочного оборудования > материалов; 
утяжежяпрх грузов > анкерных устройсп; 
зеилерайвнх н монтажнкх мании н т .д .
Потребности в транспортннх средствах рассчжтнваог в за­

висимости от ивстннх условий строительства.
3 .1 7 . Все трансгортяна средства: тягач*, пряцапн, тра1- 

леры, вахтовнв мрдиш -  находятся в ведения автотранспортной 
колонны (АТК), входящий в состав механизированного комплекса.

4. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ И ЗЕМЛЯНЫЕ РАБОТЫ

4 .1 . Псдготаиительше я земляные работы при соорухенжн 
трубопроводов нв труб, яволцраванянх в заводских условяях, 
вмгодтавт в соответствии со следуздимж документами:

СНШ Ш-Д. 10-72 "Магистральные трубопроводы. Правила 
производства *  приемки работ";

СНаП Ш-Б.1-71 "Земляные сооружения. Обеде щитила прожэ- 
водства и приемки работ”;

"Указания по проявводству работ пря сооружения магистрель- 
ннх стальннх трубопроводов", вип.З "Подготовитальнне н вемля- 
нна работы". М., (ЯТЯ ВНИЮТа, 1971.

4 .2 . йвюиврио-подготовитвльяне работы целесообразно вы­
полнять специализированными подразделениями (участками жни 
брыгадами), осяацеиннин специально! техникой и в
состав комплексного технологического потока по соорухеввв 
линв!иоД части ивлстрального трубопровода.

4 .3 . В состав жнжанерно-подготавитехьннх работ входят:
расчистка полосы отвода трубопровода и полосы отвода ли­

ни! алектропередвч от леса, кустарника, пне! и валунов;
срезка крутых цродояьаих склонов;
удаление нависни, скал к каине!;
сооружение временных дорог, водопропускных ■ водоотлив­

ных сооружений, мостов ж переправ черев ручьи, овраги, времен­
ных причалов, сварочных баз, вертолетных площадок;

снятие плодородного слоя и переиздание его в отвал для 
временного хранения.
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4 .4 . Временные дорог* джж проезда строительная > трен- 
спортивх мвяин необходимо сооружать с тлтельннм соблюдением 
требовал! к *х  качеству, что необходвю два обеспеченп сох- 
рвввостх изоляционного гажрнтия при транспортировке полиро­
ванных труб ■ секли!.

4 .5 . Типа мамин дли раарабопл траппе! следует выбирать 
в зависимоел от паствах усяова! в соответотвл с проектом 
производства работ, предпочтительнее роторшге акскаваторн ■ 
другие внсокопраааводательвне машины.

4 .6 . Основала трение* долины быть тцвтольно ввровнена; 
ввотуш необходимо удалить; дно траншей в д м д и д  я мерших 
грунтах необходимо присапать мнгким грунтом на внооту 10 ом,

4 .7 . Яри аасяпка трубопровода грунтом, содержали мере- 
лне комья, щебень, грани! я другие вкдвеаниж ревмером более 
50 ш  в поперечнике, нетлении иное покрнтие следует прекохре- 
иять от паврездени! прмсяпко! мягким грунтом на толздну 20 см 
нзд верхне! обревуще! труби кия применять ващитнне пикрнтян 
н прнспособл еякя.

4 .8 . Засыпка трубопровода производится непосредственно 
вслед аа опусном.

5. СВАРОЧНО-МОНТАЖНЫЕ РАБОТЫ

5 .1 . Сварку труб в бавовах условиях в секции, а также 
сварку секци! на трассе выполняют в соответствии со следую­
щий документами:

"Указаниями по пронвводству работ при сооружении маигот- 
ральнах ст&хьввх трубопроводов", вал .2 "Сварочно мпптявина 
реботы" (ВОН 1-24-73). Н ., СИИ ВНИГСТа, 1973;

"Техвогопгаеской инотрувцие! л  оварочно-иоитаинне рабо­
та при строительстве геаоцраводвв на виооиое давление ж» труб 
диаметром 1420 ш  ив стаде! повинеядо! прочности". К ., ОНТИ 
ВНИИСТа, 1971;

"Инструкцие! по сварке трубопроводов ив джсперсшоиио- 
твердещих стеле! с нормативам пределом прочности до 60 кгс^Д? 
при температуре воздухе до минус 50°С". К ., (ЖГИ ВНИИСТа,
1973;
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” Руководством по оптимально! технологии ж оргами- 
аациа оохочно-нвханжаироваяного строительства магистраль­
ных трубопроводов". М., ВНИИСТ, 1976,

Качество сварных соединенна должно соответствовать требо­
ванию ГОСТ 7512-75 "Контроль нераврушаадий. Соединения свар­
ные. Радшграфпескжй метод";

"Методики шгнитогрв$ического контроля сварных стыкав 
трубопроводов”. М., О Н И  ВНИЖТа, 1969;

"Инструкции по методам контроля, применяемнм при провер­
ке качества сварных соединений стальных строительных конструк­
ций и трубопроводов”. ОН 375-67* М., СтрсЛиадат, 1968*

5*2* Для предотвращения повреждения изоляционного покры­
тия при проведении работ на сборочно-сварочных установках ти­
па ССТ, ЮЛ, ПАУ и ЕТС накопители, покати, отсекатели, рсли- 
коопоры должны быть обрезинеяы иди облицованы материалом, 
обеспечивающим сохранность изоляционного покрытия труб.

5*3. При подогреве кромок перед сваркой следует приме­
нять внутренние подогреватели, направление пламени должно 
быть отрегулировано таким образом «чтобы не повреждать завод­
ского изоляционного покрытия.

5.4. При монтаже изолированных труб и секций на трассе 
применяют опоры из деревянных лежек.

5.5* Использование земляных или снежных призм не допус­
кается.

5.6. Доя достижении заданных темпов необходимо иметь 
по две трубосварочные базы (при их двухсменной работе).

5*7. Перечень машин и оборудования, необходимых для про­
изводства работ по поворотной сварке стыков и состав бригады, 
обслуживающей механизмы, приведены в табл.5 и 4 .
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Табляца 3

Марка машин и 1 Количество маввн при 
оборудования ! темпе работ (им/дешЛ

1 Опершим технояо-
1 гжческого процео

1 IJ5

сям * сал
I Ливметр трубопровода .ш* !
, 1220 1 1420 !

Оборудование дня сборки первого СДОЯ
МП-121  I 
(УУПСТ,
МП-141.
CCT-MlJ

- Сборка и сварка
I первого слоя шва

CCT-I4I
д а ® - I То »

Оборудошше тмя автоматической свашш
ПАУ-1001
(У1Ю0Т) I

Автоматическая
I сварка под сдоем флюса

Трубоукладчики:
T-356QA Перемещение труб к
Я »  2 2

сварочному стелла­
жу и оттаскивание 
готовых секция

Выпрямители тока:
ВД-301 2 3 Выпрямление тока
ВКСМ-1000 I I и .1

Передвижная вяектро- Штание сборочных
станция ДЭС-100 I I линии д сварочных

ПОСТОВ
Машинка для намотки 
кассет МОН- 51 I I Намотка кассет
Комцрессор ДК-9М I I Отбивка клаки
Печь для прокалива­
ния флюса и электро­

Прокаливание флюсадов I I
Лаборатория ЛКС I I Контроль стыков
Установка для подог­рева стшюв ПО-1422 - I Подогрев стыков
Вагон-домик 1 I _
Автомашине ГАЗ-66  I I Транспортировка грузов и людей
Автобус ПАЗ-672 I I То же
Радиостанция "Гро88-2 "1 I Обеспечение связью
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Таблица 4

Профессии 1Раэ—! 
1Рад j

Чясло рабочих, обояухиващих ме- 
X8HX8UH при сварке трубопроводов диа­
метром. ш

» t 1220 | 1420
Трубоукладчик У I I

и 1У I I
■ ш 3 4

Машинист крана-  
трубоукладчика У1 2 2
Электросварщик У 5 5

■ 1У 2 2
Подручные П I I
Строповицк У I I
иашинист злект- 
ростанции 1У I I
Мастер - I I
Радиограф - I I
Пбмпиник радио- 
графа - I I

Итого. . . 20 21

П р и м е ч а н и е  . Состав бригад дан для одно­
сменной работа.

5.8. При выполнения поворотной свархн труб на базе тана 
БГС необходимо использовать оборудованле, приведенное в 
табл.5, при этом состав бригаду должен соответствовать табх.Ь.

Таблица 5

марта малин ж оборудо- i  Количество [Операции техножогжчес- 
аяяяя папин при .кого процесса

1 диаметре 1
, трубопрово— .I тгя. 1Ш______ *

______________________ ; 1220 ; 1420 1_____________________
Т«ня ЕТС—142
(БГС-143) I  I  Сварка сеицжй
14



Окончание хаол. 5

Марка машин к оборудо- (Количество ! ваннн манки црк(диаметре ! трубопро- |Вода, ми !
jI220 (1420 ,

Трубоукладчики:

Операцкх технадогичес- кого процесса

I I Обслужкванне базы
Передвижная аяектро- станцяя ДЭС-1 0 0 I I Питание баш
Выпрямители «ока:ВД-101 2 2 Выпрямление тока
В8Ш -1000 I I и и
Ццдтя дяд налоги кассет ЙШ-5 1 I I Намотка кассетКомпрессор ДК-9М I I Отбхвка воякаПечь для прокалкванхя флюса I I Прокаливание флюса
Лаборатория ЛКС I I Контроль стыковУстановка для подогре­ва стихов ПС-1422 _ I Подогрев стыкавВвгон-домкк I I -

Автоманкна ГАЗ-6 6 I I Транспортировка грузовАвтобус ПАЗ-6 7 2 I I Транспортировка лзде!
Таблица 6

Профессия !Раэ- 1 
!РЯД |

! Число рабочих при диаметре трубо- 
1 проведи , IH

[ ! 1220 , 1420

Свадав-евтомат-
чкк У1 I I

То ха У I I
^жгадир-сборцик У1 I I
подручный п I I
Ыакнхст трубоук­
ладчика У1 I I
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Околчалле табд.6

Профессия '.Раз- 1 
,т  j

Число рабочих при диаметре тру­
бопровода , V"

! ! 1220 , 1420
ТакажвхнжЕ ж 1 I
Слесарь дня подго­
товки хромок трубы и I I
ГЬГАЛЙ ПТшЛЙГЮТ*Я1’ИЖ1?JJjK>*wMLW ЛГ С1ЛШДл> и 3 3

И того... 10 10

П р и м е ч а н и е  . Состав бркгад дан для одно­
сменной работа.

5 .9 . Сварочно-мангаиная база долина иметь специальный 
стенд для очистки ■ изоляции сваренный я проконтролированных 
стыков. Ко всем опорным поверхностям «того стенда предъявля­
ются те хе требования (в отношении сохранности изоляции), 
что х к сборочно-сварочным установкам (см .п .5 .2 ).

ПОТОЛОЧНАЯ СВАРКА ТРУБНЫХ СЕКЩЙ 
В НИШУ

5 .10 . Потолочную сварку в нитку секций из труб с завод­
ской изоляцией выполняют специализированной бригадой, являю­
щейся составной частью общего комплексного потока, осуществ­
ляемого ТОК (КТУ).

5 .11. Ноток сварочных работ состоит ив трех основных 
процессов: подготовительного, сборочно-монтаиного со сваркой 
корневого слоя и сварки заполняющих и облицовочного слоя.

5 .12 . Для подъема пристыковываемой секции при потолочной 
сварке (в условиях трассы) должен применяться трубоукладчик, 
оснащенный самоваиямным полотенцем ШЭЕ-141 (для дяаметре 
труб 1420 нм) я  ШЭЕ-121 (для диаметра труб 1220 ш ).

5 .13 . Оснащение звена, выполняющего подготовительный 
процесс для различных природно-климатических условий, приве­
дено в табл.7 .
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Таблица 7

Машины а оборудование ! Количество малин при; диаметре 
1 трубопровода, мм_____________
j 1 2 2 0 1 1420

Трубоукладчика; 
К-594 (T-356QA.) I I
Комплект приспособление
дли правка торцов труб 
конструкции СКВ Гввстрой-
машина I I
Автомобаль бортовой на 
баае ЗИП-131 I I
Свародшй агрегат АСП-ЭОО, I I

Цяппгшгя дли ПОДГОТОВКИ
профиля кромок I I
Клещевые захваты: 
КЗ-1221 I _

КЗ-1421 - I
Радиостанции "Кара#" I I
Пост газовой pvтки (комплект) I I

5.14. Оснащение звена по монтажу и сварке трубопровода
в плеть приведено в табл.8 ,, состав звена - в табл.9.

Таблица 8

Машины и оборудование ! Количество машин при темпе 
. строительства, км/лень

1,5
1

! 1 ,2

Лиамето тпуботювола. мм
! 1 2 2 0 ! 1420

Кран-трубоукладчик: 
К-594 (T-356QA) 2 2

Сварочные четырехпостовые 
агрегаты тала A3D-5I 8/5 II/7
Трактор Т-100 2 2

1ульдозер на базе трактора
I I

17



Окончат* табл.8

Машины и оборудование | Количество машин при темпе 
_ строительства, км/день______

Г" 1 ,5 1 1 ,2
Г"_ Лшшш  трубопровода, т _____
! 1220 ! 1420

Центратор внутренний: 
ЦВ-121 2
ЦВ-142 - 2
Устройство доя подогрева 
стншв типа ПС I I
йосость для хранения 1Ш I I
Клецевне захваты:
КЗ-1221 2
КЗ-1421 - 2
Комплект инвентарных времен­
ных опор под трубопровод I I
Вахтовая автомашина на шасси 
автомобили высокой проходи­
мости 2 2
Топливозаправщик на шасси 
автомобиля высокой проходи­
мости 1 I
Автомашина УАЗ-469 I I
Радиостанция "Карет" 2 2
Радиостанция "Гроза-2" I I

П р и м е ч а н и е .  В числителе приведено коли­
чество иввлн при поточно—расчлененном методе производ­
ства сварочных робот, в знаменателе -  при поточно-груп­
повом методе.

Таблица 9

Црофессжн ! Р аз- ; 
! * * *  !

Число человек в бригаде 
при сооружении трубопрово­
дов лввиетоом. т

1  ! 1220 ! 1420
Мвшенест хрена-трубо- 
укладчжка 71 2 2
Машинист сварочных 
агрегатов и 8/5 11/7
18



Цкончанав хабл.9

Профессия ! Рвэ- ! Число человек в бригаде
, ряд | при сооружении трубопрово- 

дов диаметром. и«________
___________________! ! 1220 ! 1420

Машинист трактора У 2 2

Машинист бульдозера У I I
Шофер П кл. 4 4
Электросварщик У1 3 2 /2 0 44/40
Бршэдшр трубоуклад­
чиков У1 I I
Слесарь ГУ I I
Монтажнжкж-трубоуклад-
чжки 1У 2 2

Итого » . Я 53/25 68/47

П р и м е ч а н и я :  I.B числителе приведено число 
человек в бригаде при поточно-расчлененном методе произ­
водства сварочных работ, в знаменателе - при поточно­
групповом.

2. Четырехпостовые сварочные агрегаты могут быть 
заменены двухшставыми, за исхлшением тех агрегатов, 
которые применяют при заварке корневого слоя и слоя го­
рячего прохода, при атом должно быть обеспечено эквива­
лентное число постов.

6. ИЗОЛЯЦИОННЫЕ И УКЛАДОЧНЫЕ РАБОТЫ

6.1. Очистные и изоляционные работы при строительстве 
трубопроводов из труб с заводской изоляции! сводятся к очист­
ке и изоляции гаварннт стыков и ремонту повревденжй изоляци­
онного покрытия.

6.2. Изоляцию сварных стыков труб, так же как и ремонт 
поврежденного заводского изоляционного покрытия, можно выпол­
нять как на сварочно! базе после поворотной сварим труб в 
секции, так и на трассе после сварки секций труб в нитку.

6.3. Материалы, применяемые для противокоррозионной зе­
ниты сварных соединений трубопроводов, сооружаемых кз труб с
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заводской изоляцией, а тапке конструкция изоляционного покрн- 
тия, наносимого в трассовых или базовых условиях, определяют­
ся проектом.

6 .4 . Перед нанесением грунтовочного слоя, изоляционного 
и защитного покрытий изолируемую поверхность следует соответ­
ствующим образом подготовить: при наличии снега, наледи или 
влаги она долина быть высушена и подогрета, после чего очище­
на от продуктов коррозии, консервационного покрытия и других 
загрязнений до серо-металлического блеска.

6 .5 . Сушку и подогрев стыков следует производить с по­
мощью нагревательных устройств, обеспечивавших сохранность 
заводского изоляционного покрытия. Не рекомендуется для втих 
целей применять открытое пламя.

6 .6 . Очистку изолируемой поверхности сварных соединений 
необходимо производить с помощью разъемного очистного обору­
дования конструкции ОКБ 1ЪзстроЯмвшина.

6 .7 . Для изоляции стыков могут применяться следующие 
покрытия:

а) ленточные, состоящие из слоя грунтовки, двух слоев 
липкой полиэтиленовой лени; и одного слоя защитной полимерной 
обертки;

б) муфтовое (манжетное), состоящее из слоя термоусадоч­
ного материала на основе полиэтилен-,.

6 .8 . В качестве ленточных покрытий могут применяться 
липкие полимерные ленты как отечественного производства, тах 
и зарубежные типа "Поликен 980-20", "Нжтто-53", "фуракава".

6 .9 . Для каждого типа ленты следует применять соответ­
ствующую грунтовку. Изоляционные ленты отечественного произ­
водства наносят по битумно-клеевой или клеевой грунтовке.

6 .1 0 . Для изоляции стыков липкие ленты на полиэтилено­
вой основе следует наносить таким образом, чтобы примыкающие 
к околошовной зоне края заводского изоляционного покрытия пе­
рекрывались лентой по грунтовочному слою не менее чем на
75 ми.

6 .1 1 . При механизированном способе очистки и нанесения 
изоляционных лент на сварные соединения трубопроводов проме­
няют комплекс машин типа ИС. Про небольших объемах работ опе­
рации по очистке и изоляции можно выполнять вручную.
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6.12. При необходимости подъема трубопровода для очистки 
и изоляции стыков эта операция выполняется двумя трубоукладчи­
ками (I и П), оснащенными мягкими полотенцами, по схемам, 
представленным на рисунке. На этих же схемах показаны положе­
ния технологических трубоукладчиков (Ш и 17), в функции кото­
рых входит перемещение соответственно очистной и изоляционной 
машин (7 и 71).

6.13. Фронт работ по очистке и изоляции стыков при их 
размещении вдоль трубопровода через 12 м (случай, когда все 
стыки изолируются на трассе) заключен в пределах пролета £ 
(см.р*сунов,яоа.а;Л1рм этом в работе постоянно находится три 
стыка: один очшцают,второй (в центре схемы) праймируют н тре­
тий изолируют. После завершения этих операций все трубоук­
ладчики и машины перемещаются вдоль трассы на 12 м и обеспе­
чивают выполнение тех же операций на соседних стыках.

6.14. Работы по очистке и изоляции стыков при их разме­
щении вдоль трубопровода через 36 м (случай, когда наряду с 
трассовой изоляцией стыков применяется базовая) выполняют
в той же технологической последовательности, что и работы, 
перечисленные в п.6.13. Однако фронт работ при зтом выходит 
за пределы пролета £  и ограничен длиной зоны L (см. 
рисунок, поз. б,в), которая определяется из условия обеспе­
чения по ее границам заданной (допустимой) величины прогиба 
трубопровода /г. , достаточной для беспрепятственной работы
машин.

Для трубопроводов диаметром 1220 и 1420 ж  прогиб hgop 
следует назначать равным 50 см. При этом длптя воны L бу­
дет для указанных диаметров соответственно 75 и 86 м, что 
обеспечивает нормальную работу машин в указанной зоне 
[L> 2 х 36 = 72 м).

6.15. Оптимальные значения технологических параметров 
схем подъема трубопроводов диаметром 1220 и 1420 ш  приведе­
ны в табл. 10.
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Технологические и расчетная схемы подъема трубопровода при очистке и изоляции стыков



Таблица 10

Диаметр 
провода 
щива ехч 
ки, мм

тпубо-! Оптимальные значения параметров ! Марка
X ТОЛ-l l  1
5 стен-1 п ггш; 

! ! ь - \
е, !
м ,

! К, ! 
! т 1 кгс/см2

трубоух- 
! ладчхка
I

12,0 80 то 41 21 II4D Т-3560
1220

15,0 80 70 41 26 1140 Т-3560

ТАОП
17,5 100 87 48 41 1280 К-594

20Тб 100 ” 87~ “ 48” ” ~47 ”
_

""к-594

6.16. Указанные в таблДО параметры: максимальную высо­
ту подъема трубопровода h max ,высоту А, подъема трубо­
провода в местах его поддержания трубоукладчиками I и П, а 
также расстояния между этими трубоукладчиками в можно в 
процессе работы корректировать в пределах +15-20*. что не 
оказывает существенного влияния на загрузку трубоукладчиков
К и напряженное состояние в опасных сечениях трубопровода 6^1 
(Опасными являются сеч,кия, расположенные в местах поддержа­
ния трубопровода трубоукладчиками I л П.)

6.17. Пли увеличении фронта работ по очистке и изоляции
стыков (зоны L ) следует увеличит - высоту hm a x  на 30-40* 
я более, произведя для вновь назначенной высоты h.max пове­
рочные расчеты по формулам: ^ _______ __ _

к  =2,3  у е м  m ax?3';

£ = 1,8£ 1 = J/^fc/77hflfox> h f— 0} 86hfffdx  »

где Б - модуль упругости трубной стали (Е = 2,1-10 кгс/см2); 
J  - момент инерции сечения трубопровода! см,

„  .

_  8
п, - масса единицы длины трубопровода, кг/см,

~ i
уСт- плотность трубной стали ( у с т = 0,0078 кг/см2);

Л  и 5* - соответственно диаметр и толщина стенки трубопро­
вода, см. 23



Полученные при расчете параметры &} К  м 6^ ныв ют со­
ответственно размерности: см, кто и кто/см2.

6.18. Для оценки приемлемости параметров Н и 6у не­
обходимо их сравнить с допустимыми характеристиками трубо­
укладчиков I по грузоподъемности и устойчивости) и предельной 
несущей способностью трубопровода (на изгиб), которая опре­
деляется как 0,8 ^твн( &гп&Г лрвдвл текучести трубной стали, 
обычно принимаемый равным 3500 кгс/см2).

6.19. При нанесении лент любым способом не допускаются 
перекосы, морщины, гофры, пустоты и т.п. Нанесенная лента 
должна плотно прилегать к изолируемой поверхности и заводской 
изоляции.

6.20. Ремонт повреждений изоляционного покрытия лентами
следует производить в соответствии с разд.6 "Временной ин­
струкции по технологии и организации строительства магистраль­
ных трубопроводов из импортных изолированных труб диаметром 
1420 мм". ВСН 2-65-76 (М., ВНИИСТ, 1976) и разд.7 "Рекомен­
даций по технологии строительства трубопроводов из труб обыч­
ной длины с заводской изоляцией и из труб длиной 24 м с трас­
совой и заводской изоляцией". Р 187-75 (М., ВНИИСТ, 1975).

6.21. Изолировать сварные стыки можно также с помощью 
термоусадочных манжет.

Работы производят в соответствии с инструкцией, разрабо­
танной фирмой-изготовителем.

6.22. Контроль качества всех видов изоляционных покры­
тий, а также ремонта повреждений изоляции производится в со­
ответствии с требованиями СНиП Ш-Д.10-72 "Магистральные тру­
бопроводы. Правила производства и приемки работ", "Указани­
ями по контролю качества изоляционных покрытий" 8Ch 1-58-74 
(М., ВНИИСТ, 1975) и "Технологическими картами пооперацион­
ного контроля качества изоляционно-укладочных работ при стро­
ительстве линейной части магистральных трубопроводов". М., 
Орггавстрой, 1976.

6.23. После нанесения изоляционного покрытия трубопро­
вод следует немедленно (в течение рабочей смены) опустить
в траншею, присыпать или полностью засыпать траншею грунтом 
во избежание образования вздутий на покрытии.

24



6.24. Укладывают изолированный трубопровод в траншею тру­
боукладчиками, оснащенными мягкими монтажными полотенцами. 
Укладку ведут путем последовательного перемещения каждого тру­
боукладчика (или группы) по ходу движения колонны.

При выборе оптимальных технологических схем производства 
работ по укладке изолированного трубопровода следует пользо­
ваться рекомендациями, приведенными в "Руководстве по опти­
мальной технологии и организации поточно-механизированного 
строительства магистральных трубопроводов".

6.25. Бригада, выполняющая работы по изоляции и укладке 
трубопровода, состоит из двух звеньев: звена по очистке и 
изоляции стыков и звена по укладке трубопровода в траншею.

Оснащенность данной бригады приведена в табл.II, а ее 
численный состав - в тайл. 12.

Таблица II

Комплекс машин 
типа ИС

Очистка и изоляция 
стыка 2 2

В том числе:
очистная маши­
на

Очистка околошовной 
зоны 2 2

изоляционная
машина

Нанесение изоляцион­
ного покрытия на 
стык трубопровода 2 2

Трубоукладчик
Т-614

Сопровождение очист­
ной и изоляционной 
машин 2 2
Укладка изолированно­
го трубопровода в 5 -

К—594 траншею - 6
Мягкие монтаж­
ные полотенца:
Щ-1223 Поддержание трубопрово­

да в процессе укладки 5
ПМ-1425 Тс же - 6
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Окончание м б л . Ы

Нарва машин ( Операция технологи- 
ж оборудования j ческаго процесса

!

I
Передвижной ва­
гон-склад для 
изоляционных ма­
териалов
Передвижная ла­
боратория ЛИП-1

Передвижная
электростанция
ДЭС-1Ш

Контроль качества 
изоляционных матери­
алов и покрытий
Питание очистной и 
изоляционной машин

Машина ГАВ-66 Транспортировка гру­
зов и ладей

I I

I I

I I

I I

П р и м е ч а н и я :  I. При невозможности выполне­
ния очистки я изоляции стыков без псдьема трубопровода 
в состав звена по изоляции необходимо дополнительно 
ввести два трубоукладчика: Т-3560 (для труб диаметром 
1220 ш )  или К-5Э4 (для труб диаметром 1420 мм).

2. При использовании для укладки Катковых поло­
тенецоснащенность бригады уменьшается на 1-2 трубоук­
ладчика.

3. При изоляции стнвов с помощью термоусадочных 
материалов отпадает необходимость в изоляционной машине 
и сопровождающем трубсукладчика.

Таблица 12

Профессия ! Число работающих при диаметре
I трубопровода. Ш 1

_______________________I 1220_______! 1420
Машинист трубоукладчика 7 8
Машинист комплекса 2 2
Помощник машиниста 2 2
Моторист электростанции 2 2
Изолировщик-грунтовщик 2 2
Оператор кольцевого нагре­
вателя стыка 2 2
Шофер мряшии 2 2
Контролер-лаборант I I
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П р и м е ч а н и я :  I .  Прж необходимости подъема 
трубопровода в процессе очистки ж изоляции стыков в сос- 
тав бригада войдет дополнительно два машиниста трубоук-

2. Прж яг.пп»м1пдяшп1 ддя укладки Катковых полотенец 
состав бригады уменьшается на одного-двух маяжнжстав тру­боукладчика.

6.26 . Состав авена прж изоляции стыков термоусадоч- 
нши материалами пршведен в табл. 13-

Табжжца 13

Профессия 7
i ПДсло работапцжх при дна— 

*»*р**мм____________ ___

Контролер I I
Машинист трубоукладчика 3 3
Операторы газовых горалов 4-6 6-8
Мвиинист машины по очистке 
стыка I I
Помощник машиниста I I
Моторист электростанций I I
Оператор кольцевого нагре­
вателя I I

7. ОЧИСТКА ПОЛОСТИ И ИСПЫТАНИЕ 
ТРУБОПРОВОДА

Очистку полости ж испытание трубопровода, построенного 
на изолированных труб,проиаводят в соответствии со следуо- 
щимж документами:

"Указания по производству работ при сооружении магист­
ральных стальных трубопроводов", внп.7 "Очистка полости и 
испытание магистральных трубопроводов", II., ЦНТИ ВНИИСТа, 
1974;

"Руководство по оптимальной технологии и органнзацки 
поточно-механизированного стрсвтедьства магистральных трубо­
проводов", И., ВНИИСТ, 1976.
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8. ТЕХН ИКА БЕЗОПАСНОСТИ

8.1. При поточно-механизированном строительстве магист­
ральных трубопроводов следует руководствоваться следующими 
документами по технике безопасности:

СНиП Ш-А.11-70 "Техника безопасности в строительства” 
Госстроя СССР. М., Стройиадат, 1970;

"Правилами техники безопасности при строительстве маги­
стральных стальных трубопроводов", М*, "Недра", 1972;

"Правшшш устройства и безопасной эксплуатации грузо­
подъемных кранов Госгортехнадзора СССР". М., "Металлургия", 
1970;

"Правилами эксплуатации электроустановок потребителей 
и правилами техники безопасности при эксплуатации электро­
установок потребителей Госэнергонадзора СССР”, М., "Энергия" f 
1970;

"Основными санитарными правилами при работе с радиоак­
тивными веществам и другими источниками ионизирующих излуче­
ний". М., Атомиадат, 1973.

8.2. При сварке стыков без внутренних центраторов в по­
толочном положении следует устанавливать страховочные лежки 
по обе стороны свариваемого стыка.

8.3. Сооружение страховочных опор из грунта и снега за­
прещается.

8.4. В местах производства работ, где плети соединяются 
в нитку трубопровода, необходимо выкапывать котлован, рас­
ширяя траншею на 1,5 м в каждую сторону от захлеста. Глубина 
котлована должна быть равной глубине траншей, а длина - не 
менее 2,5 м.

8.5. Очистку, изоляцию и опускание трубопровода на про­
дольных уклонах более 15° выполняют с соблюдением следующих 
правил:

при работе на подъем впереди трубоукладчиков должен сле­
довать трактор-буксир, а при работе под уклон позади трубоук­
ладчиков одновременно с последним должен перемещаться бульдо­
зер-якорь. Все трубоукладчики мехду собой и с тракторами-тяга­
чами или бульдозерами-якорями должны быть соединены стальным 
канатом;
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очистную и изоляционную машины прикрепляют канатом к 
ближайшим трубоукладчикам (к переднему - при движении на подъ­
ем и к заднему - при движении под уклон).
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